

## বাংলা সাম্মাসিক

CBCS

স্নাতক শ্রেণি

Course Outcome:

প্রথম পত্রঃ

CO 1: বাংলা সাহিত্যের ইতিহাস(প্রাচীন ও মধ্যযুগ) সম্পর্কে ছাত্র-ছাত্রীরা অবগত হবে।

দ্বিতীয় পত্রঃ

CO 1: কৃত্তিবাস ওঝার রামায়ণ(উত্তরাকাণ্ড) সম্পর্কে ছাত্র-ছাত্রীদের সম্যক ধারণা জন্মে।

CO 2: বৈষ্ণব পদাবলী সম্বন্ধে ছাত্র-ছাত্রীদের স্বচ্ছ ধারণা জন্মে।

CO 3: শাক্ত পদাবলী উদ্ভবের ইতিহাস ও শাক্তপাঠের মধ্য দিয়ে অষ্টাদশ শতকের বাংলা সাহিত্য সম্পর্কে ছাত্র-ছাত্রীরা অবগত হয়।

তৃতীয় পত্রঃ

CO 1: বাংলা সাহিত্যের ইতিহাস(আধুনিক যুগ) সম্পর্কে ছাত্র-ছাত্রীরা অবগত হয়।

চতুর্থ পত্রঃ

CO 1: বাংলা ভাষার উদ্ভব ও ক্রমবিকাশ সম্পর্কে ছাত্র-ছাত্রীদের ধারণা জন্মে।

পঞ্চম পত্রঃ

CO 1: মনসামঙ্গল কাব্যের ধারা ও কেতকাদাসের কাব্যের সম্পর্কে সম্যক ধারণা পায় ছাত্র-ছাত্রীরা।

CO 2: মুকুন্দ চক্রবর্তীর 'চণ্ডীমঙ্গল' কাব্য পাঠের মাধ্যমে মুকুন্দ চক্রবর্তী ও চণ্ডীমঙ্গল ধারা সম্পর্কে সম্যক ধারণা সৃষ্টি

হয়।

CO 3: বৃন্দাবন দাসের 'চৈতন্যভাগবত' কাব্য পাঠের মাধ্যমে বৃন্দাবন দাস ও চৈতন্যজীবনী সাহিত্য সম্পর্কে সম্যক ধারণা

পায়।

ষষ্ঠ পত্রঃ

CO 1: বাংলা কবিতার ছন্দ সম্পর্কে ধারণা জন্মে।

CO 2: বাংলা কবিতার অলংকার সম্পর্কে ধারণা জন্মে।

সপ্তম পত্রঃ

CO 1: মধুসূদনের 'বীরঙ্গনা কাব্য' পাঠের মাধ্যমে মধুসূদনের কাব্য সম্পর্কে ধারণা জন্মে।

CO 2: অক্ষয়কুমারের 'এষা' কাব্য পাঠের মাধ্যমে অক্ষয়কুমারের কাব্য সম্পর্কে ধারণা জন্মে।

CO 3: রবীন্দ্রনাথের 'সোনারতরী' কাব্য পাঠের মাধ্যমে রবীন্দ্রনাথের ঐশ্বর্য পর্বের কাব্যধারা সম্পর্কে জ্ঞান জন্মে।

অষ্টম পত্রঃ

CO 1: বাংলা রঙ্গ মঞ্চের ইতিহাস সম্পর্কে ছাত্র-ছাত্রীদের ধারণা জন্মে।

CO 2: 'নীলদর্পণ' নাটক পাঠের মাধ্যমে দীনবন্ধু মিত্রের নাটক সম্পর্কে প্রাথমিক পরিচয় হয়।

CO 3: 'রথের রশি' নাটক পাঠের মধ্য দিয়ে রবীন্দ্রনাথের রূপক-সাম্প্রতিক নাটক সম্পর্কে ধারণা পায়।

CO 4: 'নবান্ন' নাটক পাঠ করে বিজন ভট্টাচার্যের নাটক সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা লাভ করে।

নবম পত্রঃ

CO 1: 'কপালকুণ্ডলা' উপন্যাস পাঠের মধ্য দিয়ে বঙ্কিমচন্দ্রের উপন্যাস সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা লাভ হয়।

CO 2: 'পল্লীসমাজ' উপন্যাস পাঠ করে শরৎচন্দ্রের উপন্যাস সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা জন্মে।

CO 3: 'কবি উপন্যাস পাঠ করে তারাশঙ্করের উপন্যাস সম্পর্কে ধারণা লাভ হয়।

CO 4: 'আরণ্যক' উপন্যাস পাঠ করে বিভূতিভূষণের উপন্যাস সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা জন্মে'  
দশম পত্রঃ

CO 1: 'কপোতাক্ষনন্দ', 'বঙ্গভাষা' পাঠের মাধ্যমে মধুসূদনের কাব্য সম্পর্কে ধারণা লাভ হয়।

CO 2: 'চোর', 'পূর্ব-ছায়া' পাঠের মধ্য দিয়ে গিরীন্দ্রমোহিনী দাসীর কাব্য সম্পর্কে ধারণা জন্মে।

CO 3: 'নিদাঘে', 'বর্ষারানী' পাঠের মাধ্যমে মানকুমারী বসুর কবিতা সম্পর্কে ধারণা লাভ হয়।

CO 4: 'বাঙলার মুখ আমি দেখিয়াছি', 'সুচেতনা' কবিতা পাঠের মধ্য দিয়ে জীবনানন্দ দাশের  
কবিতা সম্পর্কে প্রাথমিক

ধারণা হয়।

CO 5: 'বিদ্রোহী', 'আমার কৈফিয়ৎ' কবিতা পাঠের মাধ্যমে নজরুল ইসলামের কবিতা সম্পর্কে  
ধারণা লাভ হয়।

CO 6: 'বুদ্ধ', 'নারীস্তোত্র' কবিতা পাঠের মাধ্যমে মোহিতলাল মজুমদারের কবিতা সম্পর্কে  
প্রাথমিক ধারণা জন্মে।

CO 7: 'পাণ্ডুলিপি', বন্দীর বন্দনা' কবিতা পাঠের মধ্য দিয়ে বুদ্ধদেব বসুর কবিতা সম্পর্কে  
ধারণা লাভ হয়।

CO 8: 'ষত দূরেই যাই', 'ঘোষণা' কবিতা পাঠের মাধ্যমে সুভাষ মুখোপাধ্যায়ের কবিতা সম্পর্কে  
ধারণা জন্মে।

CO 9: 'আমার দুখিনী বর্ণমালা', 'তোমাকে পাওয়ার জন্য হে স্বাধীনতা' পাঠের মাধ্যমে কবির  
কবিতা সম্পর্কে ধারণা হয়।

একাদশ পত্রঃ

CO 1: 'চার অধ্যায়' উপন্যাস পাঠের মধ্যে দিয়ে শিক্ষার্থীরা স্বদেশী আন্দোলন ও রবীন্দ্রনাথের  
উপন্যাস সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে।

CO 2: 'পদ্মানদীর মাঝি' উপন্যাস পাঠের মধ্যে দিয়ে শিক্ষার্থীরা আঞ্চলিক উপন্যাস ও মানিক  
বন্দ্যোপাধ্যায়ের উপন্যাস সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে।

CO 3: কালকূটের (সমরেশ বসু) 'শাস্ত্র' উপন্যাসটি পাঠ করে পুরাণের বিনির্মাণ ও কালকূটের পুরাণ বিষয়কেন্দ্রিক উপন্যাসের প্রাথমিক ধারণা পাবে শিক্ষার্থীরা।

CO 4: মহাশ্বেতা দেবীর 'হাজার চুরাশির মা' উপন্যাস পাঠের মধ্যে দিয়ে শিক্ষার্থীরা নকশাল আন্দোলন ও আন্দোলনকেন্দ্রিক উপন্যাস সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে।

দ্বাদশ পত্রঃ

CO 1: 'শান্তি', 'বোটমী' গল্প পাঠের মাধ্যমে রবীন্দ্রনাথের ছোটগল্প সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে ছাত্র-ছাত্রীরা।

CO 2: 'দেবী', 'রসময়ীর রসিকতা' গল্প পাঠের মধ্য দিয়ে প্রভাতকুমারের গল্প সম্পর্কে ধারণা পাবে ছাত্র-ছাত্রীরা।

CO 3: 'সাগর সংগমে', 'স্টোভ' গল্প পাঠের মাধ্যমে প্রেমেন্দ্র মিত্রের গল্প সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে ছাত্র-ছাত্রীরা।

CO 4: 'পুঁইমাচা', 'মৌরিফুল' গল্প পাঠের মধ্য দিয়ে বিভূতিভূষণের গল্প সম্পর্কে ছাত্র-ছাত্রীরা প্রাথমিক ধারণা পাবে।

CO 5: বলাইচাঁদ মুখোপাধ্যায়ের 'নিমগাছ', 'ছোটলোক' গল্প পাঠের মধ্য দিয়ে ছাত্র-ছাত্রীরা তাঁর গল্প সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে।

CO 6: 'রস', 'এক পো দুধ' গল্প পাঠের মাধ্যমে নরেন্দ্রনাথ মিত্রের গল্প সম্পর্কে ধারণা পাবে ছাত্র-ছাত্রীরা।

CO 7: আশাপূর্ণা দেবীর 'ছিন্নমস্তা', 'ইজ্জত' গল্প পাঠের মধ্য দিয়ে ছাত্র-ছাত্রীরা তাঁর গল্প সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে।

CO 8: 'আদাব', 'পাড়ি' গল্প পাঠের মধ্য দিয়ে সমরেশ বসুর গল্প সম্পর্কে সম্যক ধারণা পাবে ছাত্র-ছাত্রীরা।

CO 9: 'চতুর্থ পানিপথের যুদ্ধ', 'বারবধু' গল্প পাঠের মাধ্যমে সুবোধ ঘোষের গল্প সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে ছাত্র-ছাত্রীরা।

CO 10: দেবেশ রায়ের 'আফিকগতি ও মাঝখানের দরজা', 'কলকাতা ও গোপাল' গল্প পাঠের মধ্য দিয়ে তাঁর গল্প সম্পর্কে সম্যক ধারণা পাবে ছাত্র-ছাত্রীরা।

## ডি এস ই-১

CO-1: 'কৃষ্ণকান্তের উইল' উপন্যাস পাঠের মধ্যে দিয়ে ছাত্র-ছাত্রীরা বঙ্কিমচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়ের উপন্যাস সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে।

CO-2: 'দেনাপাওনা' উপন্যাস পাঠের মধ্যে দিয়ে ছাত্র-ছাত্রীরা শরৎচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়ের উপন্যাস সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে।

CO-3: স্বর্ণকুমারী দেবীর 'কাহাকে' উপন্যাস পাঠের মধ্যে দিয়ে ছাত্র-ছাত্রীরা তাঁর উপন্যাসের প্রাথমিক ধারণা পাবে।

CO-4: জগদীশ গুপ্তের 'লঘুগুরু' উপন্যাস পাঠের মধ্যে দিয়ে ছাত্র-ছাত্রীরা তাঁর উপন্যাসের প্রাথমিক ধারণা পাবে।

## ডি এস ই-২

CO-1: তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায়ের নির্বাচিত (কালাপাহাড়, ডাইনি, না, রায়বাড়ি, রায়কমল, তাসের ঘর, তারিণী মাঝি, অগ্রদানি) গল্প পাঠের মধ্যে দিয়ে শিক্ষার্থীরা তাঁর লেখক জীবন, সাহিত্য জীবন ও গল্পের বিভিন্ন দিক সম্পর্কে সম্যক ধারণা পাবে।

CO-2: মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়ের নির্বাচিত (অতসীমামী, ছোটবকুলপুরের যাত্রী, টিচার, কংক্রীট, যাকে ঘুষ দিতে হয়, টিকটিকি, সাড়ে সাত সের চাল, শিল্পী) গল্প পাঠের মধ্যে দিয়ে শিক্ষার্থীরা তাঁর লেখক জীবন, সাহিত্য জীবন ও গল্পের বিভিন্ন দিক সম্পর্কে সম্যক ধারণা পাবে।

## ত্রয়োদশ পত্রঃ

CO-1: সংস্কৃত সাহিত্যের ইতিহাস পাঠের মধ্যে দিয়ে শিক্ষার্থীরা সংস্কৃত সাহিত্য এবং বাংলা সাহিত্যে তার প্রভাব সম্পর্কে জ্ঞান লাভ করবে।

CO-2: ইংরেজি সাহিত্যের ইতিহাস পাঠের মধ্যে দিয়ে শিক্ষার্থীরা ইংরেজি সাহিত্য এবং বাংলা সাহিত্যে তার প্রভাব সম্পর্কে জ্ঞান লাভ করবে।

CO-3: হিন্দি সাহিত্যের ইতিহাস পাঠের মধ্যে দিয়ে শিক্ষার্থীরা হিন্দি সাহিত্য এবং বাংলা সাহিত্যে তার প্রভাব সম্পর্কে জ্ঞান লাভ করবে।

## চতুর্দশ পত্রঃ

CO-1: সাহিত্যতত্ত্ব পাঠের মাধ্যমে ছাত্র-ছাত্রীরা রবীন্দ্রনাথ ও অতুল গুপ্তের সাহিত্য ভাবনা, কাব্যতত্ত্ব সম্পর্কে সম্যক ধারণা পাবে।

CO-2: কথাসাহিত্যের রূপভেদ পাঠের মধ্যে দিয়ে উপন্যাস ও ছোটগল্পের বিভিন্ন শ্রেণির সংজ্ঞা ও স্বরূপ সম্পর্কে জানতে পারবে।

CO-3: কাব্যসাহিত্যের রূপভেদ পাঠের মধ্যে দিয়ে কবিতার বিভিন্ন শ্রেণির সংজ্ঞা, স্বরূপ ও মতবাদ সম্পর্কে জানতে পারবে।

CO-4: প্রবন্ধ ও সমালোচনা সাহিত্যের রূপভেদ পাঠের মধ্যে দিয়ে প্রবন্ধ ও সমালোচনা সাহিত্যের রূপ ও রীতি সম্পর্কে জানতে পারবে।

CO-5: নাট্যসাহিত্যের রূপভেদ পাঠের মধ্যে দিয়ে নাটকের রূপ ও রীতি সম্পর্কে ধারণা লাভ হবে।

ডি এস ই-৩

CO-1: 'মরীচিকা' কাব্য পাঠের মধ্যে দিয়ে যতীন্দ্রনাথ সেনগুপ্তের কাব্য সম্পর্কে শিক্ষার্থীরা সম্যক ধারণা পাবে।

CO-2: অজিতেশ বন্দ্যোপাধ্যায়ের 'সওদাগরের নৌকা' পাঠের মধ্যে দিয়ে তাঁর নাটক সম্পর্কে ছাত্র-ছাত্রীরা জ্ঞান লাভ করবে।

CO-3: 'সুবর্ণলতা' উপন্যাস পাঠের মধ্য দিয়ে ছাত্র-ছাত্রীরা আশাপূর্ণা দেবীর উপন্যাস, উনিশ শতকের বাঙালী জীবন ও নারীর অবস্থান সম্পর্কে জানতে পারবে।

CO-4: সতীনাথ ভাদুড়ীর নির্বাচিত গল্প (বন্যা, গণনায়ক, পত্রলেখার বাবা, চরণদাস এম. এল. এ, বৈয়াকরণ, চকাচকী) পাঠের মধ্যে দিয়ে শিক্ষার্থীরা তাঁর গল্পের নানান দিক ও বিশেষত্ব সম্পর্কে জানতে পারবে।

ডি এস ই-৪

CO-1: সংস্কৃতি, লোকসংস্কৃতি, অভিজাত সংস্কৃতি ও স্বরূপ পাঠের মধ্যে দিয়ে এই সম্পর্কে ছাত্র-ছাত্রীরা জানতে পারবে।

CO-2: লোকসাহিত্যের পরিচয় পাঠের মধ্য দিয়ে লোকসাহিত্যের নানা উপাদান ও লোকসংস্কৃতি চর্চার ইতিহাস সম্পর্কে শিক্ষার্থীদের সম্যক ধারণা হবে।

CO-3: ভারতীয় লোকনৃত্যের সংক্ষিপ্ত পরিচয় পাঠের মধ্য দিয়ে ভারতবর্ষের বিভিন্ন প্রকার লোকনৃত্য সম্পর্কে শিক্ষার্থীরা অবগত হবে।

CO-4: লোকসাহিত্যের ও লোকসংস্কৃতি বিষয়ক ক্ষেত্রসমীক্ষা ও প্রকল্প নির্মাণের মাধ্যমে শিক্ষার্থীরা হাতে-কলমে বাস্তবমুখী জ্ঞান লাভ করবে।

বাংলা সাধারণ স্নাতক

CBCS

Course Outcome

**ডি এস সি-এ/বি-১:**

CO-1: আধুনিক যুগের বাংলা সাহিত্যের উদ্ভব ও ক্রমবিকাশ পাঠের মাধ্যমে ছাত্র-ছাত্রীরা এই যুগ সম্পর্কে সম্যক ধারণা পাবে।

CO-2: আধুনিক যুগের বাংলা সাহিত্যের বিভিন্ন শাখা পাঠের মধ্য দিয়ে ছাত্র-ছাত্রীরা এই যুগের সাহিত্যের বিভিন্ন শাখার সাহিত্য সম্পর্কে প্রাথমিক ধারণা পাবে।

CO-3: বাংলা ভাষার উদ্ভব ও বিবর্তন, বাংলা উপভাষা, শব্দভাণ্ডার পাঠের মাধ্যমে এই সম্পর্কে ছাত্র-ছাত্রীরা প্রাথমিক ধারণা পাবে।

CO-4: ধ্বনি পরিবর্তন ও শব্দার্থ পরিবর্তন পাঠের মাধ্যমে ছাত্র-ছাত্রীরা এই সম্পর্কে সম্যক ধারণা লাভ করবে।

**ডি এস সি-এ/বি-২**

CO 1: বাংলা কবিতার ছন্দ সম্পর্কে ধারণা জন্মে।

CO 2: বাংলা কবিতার অলংকার সম্পর্কে ধারণা জন্মে।

**ডি এস সি-এ/বি-৩**

CO 1: